

Do úklidu Veselí se zapojily desítky dobrovolníků

V letošním roce se znovu konala úklidová akce s názvem **Uklidme svět, uklidme Česko**. Do ní se stejně jako v předcházejících letech zapojilo mnoho dobrovolnických skupin – například v Milokošti se uklízelo v oblasti kolem ranče a slepých ramen řeky Moravy. Do úklidu Veselí se pustil také Český svaz ochránců přírody – za ZO ČSOP mluvila o průběhu úklidu Michaela Vratislavská.

Letos jste uspořádali úklidovou akci města Veselí a jeho okolí v dřívějším čase, než byla stanovena oficiální akce „Uklidme svět, uklidme Česko“. Jaký byl důvod pro tuto změnu?

V čase hlavního termínu této celorepublikové akce už obvykle bývá jarní aspekt v plném rozpuku. Názorně to lze vidět především v zámeckém parku v bažantnici, kde souvislý pokryv medvědího česneku ztěžuje hledání a sběr odpadků. Stejně tak se i keři prodírá lépe, když ještě nejsou olistěny a jde skrze ně lépe vidět.

Novinkou také bylo, že jste vůbec poprvé spojili síly s myslivci, kteří dlouhodobě provádějí úklidovou akci po vlastní ose. Jak se spolupráce osvědčila?

Spolupráci s mysliveckým spolkem Buková hodnotím kladně. Myslivci uklízají každý rok, nezávisle na akci „Uklidme svět, uklidme Česko“. Soustředí se především na prostory dále od města, jak na veselských loukách, tak v polní části pod Radošovem. Letošní spolupráce s nimi spočívala v tom, že se nám díky výzvě v únorových Veselských listech nahlásili dobrovolníci, někteří z nich by se jinak o akci nedozvěděli, a ty jsme myslivcům chtěli „dohodit“. Nakonec se z nich však vyklubaly vcelku samostatné jednotky. Těmto dobrovolníkům jsme poskytli pytle a rukavice a domluvili se, kde a kdy by chtěli sbírat. Např. ZŠ Hutník pod koordinací pana učitele Filipka se přidala k úklidové akci s myslivci (spolu s myslivci nasbírali plný kontejner), skupina cca 10 dobrovolníků pod koordinací paní Svobodové uklízela kolem Štěrku (50 pytlů) a družiny skautek Koprivity a Zvonky, pod koordinací



Mezi jednu z hlavních oblastí úklidu patřil také park

Foto: Jitka Říhová

Skřítky, Monkey a Ary, se vrhly na úklid za Hájkem a kolem polikliniky (22 pytlů). My s Mladými ochránci přírody (MOP) Karpatáček a s pár dalšími dobrovolníky jsme uklízeli v zámeckém parku v bažantnici (29 pytlů). Celkem se letošního úklidu účastnilo 86 dobrovolníků, kterým bychom chtěli touto cestou moc poděkovat, stejně jako Službám města Veselí n. Mor., které nám každoročně zajišťují svoz odpadu.

Plánujete do příštích let počet spolků rozšířit a úklidovou akci tak ještě lépe zkoordinovat?

Rozšíření počtu zúčastněných spolků nezáleží na nás, ale na aktivitě jednotlivých organizací. Do úklidu nechceme nikoho nutit. Ale určitě budeme i v dalších letech s touto akcí pokračovat, protože dokud si lidé neuvědomí své chování a nezmění jej, je to stále sisyfovská práce... Pokud se k nám bude chtít kdokoliv přidat, budeme jedině rádi.

Je zvláštní, kde všude v přírodě člověk naráží na černé skládky, obzvláště v době, kdy mohou lidé využít sběrných dvorů. Dá se dle vašich zkušeností říci, že černé skládky v posledních letech spíše

zanikají, nebo se situace naopak zhoršuje?

Podle mě to nelze takto jednoznačně říci. Ovšem k lepšímu to rozhodně nebude... Je smutné, že i přes veškerou osvětu zůstává v přírodě stále mnoho odpadků. Někde černá skládka zanikne (resp. někdo ji uklidí), jinde se objeví. Mnozí lidé si neuvědomují, že co si do přírody přinesou, to by si měli i odnést. Když jdou třeba na procházku a vezmou si s sebou pytlík se sušenkami, mohli by si ten prázdný pytlík také odnést zpět do města a vhodit jej do příslušné popelnice...

Jaká oblast je ve Veselí v tomhle ohledu nejproblematičtější?

Podle mne veselský Štěrka. Na jaře kolem něj dobrovolníci odpadky odklidí, bohužel ale s vědomím, že za chvíli začne sezona a bude to tam zase... Myslím, že především ti lidé, kteří tuto lokalitu využívají a chovají se bezohledně, by měli dostat pytle a rukavice a jít si po sobě uklidit. Třeba by si pak své chování uvědomili. Na některých místech si tam sice lidé tvoří „odpadkové koše“ (např. zavěsí igelitku s odpadky na strom), ale nechají to tam viset a nenapadne je si to také odvézt. Je to smutné.

Setkáváte se i s negativními názory typu „Proč bych měl po někom uklízet odpadky?“

Občas ano. Každý by se měl chovat tak, jak by chtěl, aby se chovali všichni ostatní, resp. jít příkladem svým vlastním chováním. At si je toho člověk vědom nebo ne, to, jak se chová, ovlivňuje i lidi pohybující se kolem něj. Mám například tu zkušenost, že tím, že nakupuji do vlastních pytlíků, vyvolávám zvědavost okolních nakupujících a tím je vlastně inspiroji, či aspoň provokuji k zamyslení.

Jako ochránci přírody máte na starost údržbu krajiny, s jakými problémy se setkáváte v současnosti nejčastěji?

Největší problém je, že jsou lidé odtrženi od přírody. Většina lidí bere přírodu jako samozřejmost, něco co tu vždy bylo a bude, neváží si jí. A od toho se odvíjí jejich chování a vše ostatní – sucho, odpadky, úbytek druhů... Vše je provázáno, vše souvisí se vším. Od jednoho problému se odvíjí druhý, na ten se nabaluje další... Ovšem neuvědomují si, že příroda bez lidí tady bude i nadále (ať už v jakémkoli stavu, ona se z toho dostane), ale lidé bez přírody nepřežijí.

Kromě úklidové akce pořádáte s ZO ČSOP Bílé Karpaty spoustu dalších výchovných a osvětových akcí, jaké chystáte na letošní rok?

I když je naší hlavní činností péče o louky a mokřady v Bílých Karpatech a Pomoraví, tak se v menší míře věnujeme i dalším aktivitám. Například v březnu proběhl tradiční Jarní řez dřevin, který se tentokrát konal v obci Louka. V plánu je i několik odborných exkurzí do Bílých Karpat, které povede naše předsedkyně Ivana Jongepierová. Přes prázdniny pak proběhnou dva turnusy příměstského tábora pod záštitou MOP Karpatáček. Ostatní osvětové a vzdělávací aktivity má na starosti VIS Bílé Karpaty, se kterým úzce spolupracujeme.

Připravujete také unikátní Dům přírody, moderní návštěvnické středisko pro CHKO Bílé Karpaty a přilehlé Pomoraví, které nabídne interaktivní přírodní expozice...

Ano, ještě čekáme na posledních pár schválení a razítek, abychom projekt mohli podat. red